

# 消费日报

2021年3月3日  
星期三  
总第7914期  
第4973期  
今日4版

农业农村部会议要求——

## 培育一批产值超百亿、千亿元优势特色产业集群

本报讯 3月1日,农业农村部召开全国推进乡村产业高质量发展视频会议。会议指出,要实施好《全国乡村产业发展规划(2020—2025年)》,拓展乡村功能价值,拓展产业增值增效空间。到2025年,农产品加工业营业收入达到32万亿元,主要农产品加工转化率达到80%;培育一批产值超百亿、千亿元优势特色产业集群;乡村休闲旅游年接待游客人数超过40亿人次,经营收入超过1.2万亿元;返乡入乡创新创业人员超过1500万人。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

# 点亮改革开放的精神火炬



改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

2012年12月,党的十八大后,习近平总书记离京考察首站就来到深圳。习近平总书记表示,这次调研之所以到广东来,就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程,将改革开放继续推向前进。

时间回荡历史足音,时间印刻前进足印。1978年12月18日至22日召开的党的十一届三中全会,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

### 在历史前进的逻辑中前进

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。1978年隆冬,一场为期5天的划时代会议,在北京京西宾馆召开。

如同久旱等甘霖,如同春雷唤醒大地。党的十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

思想解放的春风,迅速涤荡落后的观念,冲破发展的僵局。改革春风首先从田野上吹来。实行家庭联产承包、乡镇企业异军突起、取消农业税牧业税和特产税……春潮激荡,万象更新——亿

万农民的积极性得到了极大调动,我国农业生产、农民生活、农村面貌发生巨大变化。

1978年,诗人艾青写下《光的赞歌》。“让我们的每个日子,都象飞轮似的旋转起来,让我们的生命发出最大的能量。”以党的十一届三中全会为起点,波澜壮阔的改革大潮席卷城市。允许雇工,让“个体户”创业逐梦;城乡流动,为经济腾飞提供了人口红利。

从搞好国营大中型企业、发展个体私营经济到深化国企改革、发展混合所有制经济,从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”,从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用……改革的强音成为当代中国最雄浑的交响。

### 在时代发展的潮流中发展

习近平总书记指出:“中国40年改革开放给人们提供了许多弥足珍贵的启示,其中最重要的一条就是,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”时代发展的潮流,就是顺应世界现代化进程、经济全球化趋势,让中国与世界深度融合。

党的十一届三中全会后,中国开放的大门首先从南海之滨打开。1979年,虎踞山下,深圳蛇口工业区“开山第一

炮”如同春雷响彻神州,成为经济特区建设的时代强音。1984年邓小平同志视察深圳、珠海、厦门等经济特区,充分肯定特区建设的成就。

1988年3月,国务院发出《关于扩大沿海经济开放区范围的通知》,将140个市、县新划入沿海经济开放区。到1997年,我国对外开放一类口岸已达235个,二类口岸达到350个,逐步形成了从沿海到沿江、从沿江到内陆,多层次、多渠道、全方位开放的新格局。

经过长达15年的艰难谈判,2001年12月11日,中国终于正式成为世贸组织的第143名成员,标志着中国对外开放进入了一个新的阶段。根据国家“十五”计划,我国对外开放逐渐发展为“引进来”和“走出去”相结合,对外开放格局更加清晰。

回溯历史,从兴办经济特区,到沿海沿江沿边和内陆中心城市对外开放,正是开放的浪潮不断“刷新”中国,正是开放的力量不断创造奇迹。

随着“三来一补”经济模式遍地开花,合资企业雨后春笋般涌现,外资“引进来”,中资“走出去”,日益开放壮大的中国成为世界工厂和世界市场,发展成为世界第二大经济体。清华大学社会科学学院院长彭凯平说:“国家的前行成就着个人的梦想,个人的脚步拓展着机遇的疆界,最终激荡起震撼人心的复兴气象!”

### 改革不停顿、开放不止步

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以巨大的政治勇气和智慧,提出全面深化改革总目标、共建“一带一路”倡议和构建“人类命运共同体”理念,谱写改革开放伟大事业新篇章,将历史性变革和历史性成就写在神州大地。

从新中国成立以来党的历史上具

有深远意义的伟大转折到中国特色社会主义阔步进入新时代,“改革不停顿、开放不止步”。谋改革就是谋发展,促开放就是促共赢。

2013年党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,中国全面深化改革、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革……7年多来,一大批改革方案实施,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,推动改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。

中国道路成就中国奇迹,中国发展带来世界机遇。党的十八大以来,从共建“一带一路”到成立亚投行,从设立自由贸易试验区到建设中国特色自由贸易港,从连续举办进博会到成功举办服贸会,新时代的对外开放事业——“树理念”与“促行动”并行,“求发展”与“谋复兴”共振。日益走近世界舞台中央的中国,成为国际社会公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“未来要更好在统筹改革和开放中构建新发展格局,为国内大循环提供支撑,为国内国际双循环提供动力。”暨南大学中国(广东)自由贸易试验区研究院副院长谢宝剑表示。

“满眼生机转化钧,天工人巧日争新。”从小岗破冰到深圳试水,从浦东开发到滨海建设,从海南起锚到雄安新区腾飞——正是以党的十一届三中全会为起点的历史轴线,串连起日新月异的巨大变革。

站在历史与未来的交汇点,实践证明:党的十一届三中全会不愧为划时代的重要会议,不愧为点亮改革开放的精神火炬,中华民族蓬勃发展的浩荡长河,必将一路奔流向前! (人民日报)

国家统计局2月28日发布的2020年国民经济和社会发展统计公报显示,2020年,面对百年不遇的新冠肺炎疫情,我国统筹疫情防控和经济社会发展,在全球主要经济体中唯一实现经济正增长。脱贫攻坚战取得全面胜利,决胜全面建成小康社会取得决定性成就。根据公报,初步核算,全年国内生产总值1015986亿元,比上年增长2.3%。预计全年人均国内生产总值72447元,比上年增长2.0%,连续两年超过1万美元。国民总收入1009151亿元,比上年增长1.9%。

“不平凡之年书写非凡答卷。”国家统计局副局长盛来运评读公报称,按年平均汇率折算,2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%,经济恢复走在世界前列,成为推动全球经济复苏的主要力量。

公报显示,2020年,全年全部工业增加值313071亿元,比上年增长2.4%。全年社会消费品零售总额391981亿元,比上年下降3.9%。全年全社会固定资产投资527270亿元,比上年增长2.7%。全年货物进出口总额321557亿元,比上年增长1.9%。其中,出口179326亿元,增长4.0%。进出口、出口总值双双创历史新高,继续稳居全球货物贸易第一。

2020年,我国坚持高质量发展方向不动摇。公报显示,创新投入大幅增加。全年研究与试验发展(R&D)经费支出24426亿元,比上年增长10.3%,与国内生产总值之比为2.40%。新产业新业态新模式逆势成长。高技术制造业增加值比上年增长7.1%,占规模以上工业增加值的比重为15.1%。全年高技术产业投资比上年增长10.6%。全年网上零售额117601亿元,按可比口径计算,比上年增长10.9%。

2020年是脱贫攻坚收官之年。公报指出,按照每人每年生活水平2300元(2010年不变价)的现行农村贫困标准计算,551万农村贫困人口全部实现脱贫。党的十八年以来,9899万农村贫困人口全部实现脱贫,贫困县全部摘帽,绝对贫困历史性消除。

此外,民生保障力度加强,人民生活水平稳步提升。全年全国居民人均可支配收入32189元,比上年增长4.7%,扣除价格因素,实际增长2.1%。年末全国参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、基本医疗保险、失业保险人数分别比上年末增加2150万人、978万人、693万人和1147万人。全国基本养老保险参保人数近10亿人,基本医疗保险参保率稳定在95%以上。(经考)

## 去年国民经济和社会发展交出「非凡答卷」

中国物流与采购联合会数据显示

## 2月份物流业景气指数为49.8%

中国物流与采购联合会3月2日公布2月份中国物流业景气指数。受春节假日因素以及局部地区加强疫情防控等影响,物流业景气指数较上月明显回落,但新订单指数保持在50%以上,业务活动预期指数也大幅回升至65%以上的较高水平,物流需求仍然旺盛,物流企业

对市场走势持乐观态度。2月份中国物流业景气指数为49.8%,较上月回落4.6个百分点,反映出受节日等因素影响,物流业活动规模有所减弱。从行业看,主要是快递业和冷链物流受到的影响较大。(央视)

## 月球“土特产”亮相国博



2月27日,人们在中国国家博物馆参观拍摄月球样品001号。

嫦娥五号带来的“土特产”,你可以在国博一睹究竟了!2月27日上午,“月球样品001号·见证中华飞天梦”展览开幕式暨捐赠入藏仪式在国家博物馆举行,月壤正式成为国博的又一份珍藏。

展厅里,水晶容器中的月球样品在灯光下熠熠生辉。围绕着月球样品,同时展出探月工程相关科技实物40余件,辅以大量图片资料、动态图片和视频资料。

国博讲解员介绍,展览系统回顾中国探月工程取得的辉煌成就,全面展示中国人民实现“上九天揽月”梦想的伟大奋斗历程。

2020年12月17日,嫦娥五号返回舱安全着陆,带回了1731克的月球样品,首次实现了我国地外天体采样返回。月球样品主要为月壤,即覆盖在月球表面的“土壤”,包含微细的矿物颗粒、岩石碎屑和玻璃质微粒等。

据悉,开幕式结束后,展览将向公众开放参观,未来还将赴各地巡展。(徐壮 施雨岑)

本报讯(记者 史晓菲)在终端消费中,疫情催生市场对消杀产品产生新的需求——中国洗涤用品工业协会理事长汪敏燕认为,大众生活方式和消费习惯发生了明显变化,消杀产品由小众产品跃升为生活必需品。

汪敏燕此前出席赫尔辛基化学论坛上论坛时说,因为疫情,室内物品、地面和空气消毒、手部消毒再次得到了重视,消毒液产业链受到了前所未有的关注;相关产品的使用知识和公众消杀防护意识得到全面、深入的普及,大众生活方式和消费习惯发生了明显变化,消杀产品由小众产品跃升为生活必需品;消费者已逐渐适应选购并科学使用消杀产品,使消毒液市场需求快速大幅增长,这种强劲的需求为市场增加了快速发展的动力,消杀产品将有更大的发展空间。长远看

## 疫情催生市场新需求 消杀产品由小众产品跃升为生活必需品

来,疫情带来的消费需求将促进消杀杀菌产品结构进一步调整升级。随着用户消费理念、洗护方式的不断升级,浓缩化、绿色化的洗涤剂产品正逐渐成为消费者的首选。同时,“宅经济”促进多功能消杀产品推广应用。汪敏燕撰文称,“80后”“90后”更倾向于高端品牌、个性化、便捷化、功能化产品。除去常规的衣物洗涤去污、消毒杀菌以外,消费者还通过对消杀产品抗静电、除螨、除臭、无过敏源、柔软、香水香氛等功能性产品的选择,提高居家环境的舒适感,

为洗涤用品行业加大多功能消杀产品研发推广力度提供了空间。另外,互联网大数据将助推洗护行业向网络化、数字化、智能化方向发展。

谈到未来消杀消毒行业的发展方向,汪敏燕表示,行业要加强研发投入,开发环境友好的消毒产品,深耕消毒产品的应用场景;加强消毒产品的标准引领;引导企业合法合规生产经营,保障消杀产品质量安全,为巩固抗疫成果持续作出贡献。

2020年我国经济社会经历了疫情的严峻考验,汪敏燕认为,洗涤用品

行业要深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇意识和风险意识,抓住机遇,应对挑战,趋利避害,为保障人民群众美好生活,为实现全行业高质量发展而努力奋斗。

## 快递定时派送、定时投递将大范围推广

针对近日印发的《国家综合立体交通网规划纲要》,国新办举行新闻发布会,介绍落实规划纲要精神、加快建设交通强国有关情况。国家邮政局局长马军胜在回答记者提问时表示,未来农村地区将实现更高标准的投递深度和频次,快递服务的智能化、定制化的程度会得到明显改善,定时派送、定时投递也会得到大范围推广。

据马军胜介绍,在今后一个时期,随着《规划》的实施,全国邮政和快递行业要按照“服务全领域、激活全要素、打造双高地、畅通双循环”的思路来服务构建新发展格局,努力构建主枢纽、打通大动脉、畅通微循环,为大家带来更加便捷、更加绿色、更加智慧和更加可靠的消费体验,将会在以下几方面带来一些变化:

(新华社)

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订” 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可